

草畜双承包制:上千年厚积沉淀 36载薄发裂变

文·摄影/《内蒙古日报》记者 巴依斯古楞



越来越多的羊牛落户锡林郭勒草原

时至2018年,试行草畜双承包制已过36年。在这36年间,随着生产力的发展和牧民思想观念的解放,锡林郭勒草原发生了翻天覆地的变化。5月中旬,沿着历史的足迹,记者走进了草畜双承包制第一批试点嘎查之一——额勒苏图宝拉格。

的统一部署,于1982年开始对牧区落实了草畜双承包责任制,像一把金钥匙,为广大牧民开启了大干快富的大门。

而胡日查毕力格老人所在的额勒苏图宝拉格嘎查作为第一批落实草畜双承包责任制的试点嘎查,在锡盟率先把牲畜分给了牧民。

50后牧民靠自然养畜

生于1954年的牧民胡日查毕力格这一辈子最高兴的一件事儿就是第一次往家里赶属于自家的羊群。

“那是1982年4月25日,一大早嘎查领导骑着马来家里通知说要给牧户分牲畜了。我正在喝茶,放下茶碗就赶了过去。”胡日查毕力格老人对于36年前的这一天记忆犹新。

80年代初,锡盟根据中央关于农村牧区工作的连续3年3次1号文件精神及自治区搞好农村牧区改革,推行草畜双承包生产责任制

当时胡日查毕力格家按3口人分得66只羊和8头牛。“往家里赶的时候那个兴奋劲儿,真是无法言语表述。头一天还记着分,最多能挣个1块多,这一下就有了这么多属于自己的畜群,真的感觉和做梦似的。”在老人的记忆里,当时,牧民们只要见了面,就齐夸党的政策好。1983年的春节,有的牧民在自家门前贴上大红对联,写道:牲畜分到我家,老婆孩子有钱花,横批来个党的政策好。

1985年,胡日查毕力格家的8头牛增长到了42头。正当小康生活向着勤奋的

一家人招手时,冬天的一场雪灾夺走了他家一半牲畜。1986年春天,意识到传统游牧方式弊端的胡日查毕力格自己动手打土坯,盖起泥土结构的蒙古包,过上了真正意义上的定居生活,家里的牲畜最多时达到500多只羊,50多头牛。

草畜双承包制的实施,不仅从根本上改变了牧区的生产方式,还大大地解放了生产力,牧民们激情万丈地向着美好生活大步迈进。胡日查毕力格就是锡林郭勒草原上第一批开上私家车的牧民之一。从1991年购买第一辆北京212吉普车,到现在经过老人的手倒腾

过的车有十几辆。

“可以说,我们这一代人是完全靠天养畜的最后一代牧民,恰好赶上了改革开放的春风,过上了好日子。千言万语还是党的政策好。”谈到草畜双承包制带来的变化,老人深有感触地说。

70后牧民靠勤劳养畜

格日乐图生于1971年。1988年,与当时草原上绝大部分孩子一样,初中毕业后,他回到牧区当起了牧民。

而此时,额勒苏图宝拉格嘎查牲畜分到户已过了6年。就在格日乐图回到老家放牧后的第二年,也就是1989年,锡林郭勒草原上牲畜头数首次超过1000万,几代牧民的夙愿终成现实。“那时的草原上,衡量好日子的唯一标准就是牲畜头数。谁家牲畜要是超过1000只,那就是我们草原上年轻一代的偶像了。”健谈的格日乐图打趣说。

正是在这种盲目攀比头数,追求数量扩充的大潮流中,锡林郭勒草原上只要是肯干的牧户几乎个个成了让人艳羡的万元户。“由于草场面积不大,我家的牲畜最多时超过了600只,虽然没能成为千畜户,但是万元户肯定是没问题了。”格日乐图说,草场的大面积退化也是从牲畜头数多起来后开始的。长期以来超载过牧和掠夺性经营导致的矛盾就在1999年彻底爆发了。

从当年冬天的大雪开始连续3年,锡林郭勒草原遭受了雪灾、旱灾、蝗灾、大风沙尘暴等综合性自然灾害。这3年间,格日乐图家不仅花光了积蓄,家里的牲畜也死亡100多只,好不容易挨过了灾害,格日乐图发现

家里的草场几乎寸草不生、赤地千里。

为了恢复草场,格日乐图和爱人把300多只羊寄养在亲戚家,两人把草场用铁丝网围封好后,来到锡林浩特打工。3年后回到老家重新拿起了牧羊鞭。

此次综合性自然灾害后,锡林郭勒草原的决策者们把生态保护工作作为一切工作的重中之重,提出并实施了一系列保护草原的工程措施,时至今日,仍在为建设祖国北方生态安全屏障而努力着……

“我们这一代牧民都有靠双手、靠劳动的信念。未曾想,盲目地勤奋劳动让我们这一代人付出了惨痛的代价。好在有党的好政策的眷顾,我们赖以生存的草场正在逐渐恢复。如果不能给子孙后代留下绿水青山的话,我们这一代就是历史的罪人了。”一番思考后,格日乐图心情沉重地说出了这么一番话。

80后牧民靠智慧养畜

莫日根是1980年生人。2000年大专毕业后放弃了城里工作的机会,义无反顾回到家乡当起了牧民。

“当我看到曾经美不胜收的草原变成了裸露的沙丘,父辈们的脸上满面愁容,我决定要恢复草场的昔日面貌。”回到草原的第一天起,莫日根就思索着如何才能取得生态和经济双效益的大问题。

他首先把自家5600亩草场分成了4处,1500亩草场当做夏营盘,3000亩草场是冬季营盘,还有800亩的草场羔羊专用,剩下的300亩常年禁牧,用作打草。与此同时,逐年缩减牲畜头数,做好提纯复壮。如今,他家养殖的200多只羊100%都是最优良的品种苏尼特羊,30多头牛也是纯种的西门塔尔牛。

连续十几年注重生态,他家的草场盖度和高度明显要比周围的牧民家好得多。300亩打草场几乎每年能储存1万多公斤草。这在十年九旱的苏尼特草原实属不易。“现在做好畜牧业,

最重要的是算好账,在数字上做文章。牲畜头数多,不一定收入就高。要把握好效益最大化的平衡点,合理利用草场。”虽然年纪不大,但说起养畜,莫日根胸有成竹。

2014年初,习近平总书记在我区考察时指出,发展现代畜牧业,一项紧迫任务就是要保护和建设好这片大草原,把保护基本草原和保护耕地放在同等重要的位置。

锡林郭勒盟在现代化畜牧业进程中,始终牢记总书记的殷殷嘱托,在推进农牧业供给侧结构性改革中,始终以草原生态保护为前提,以市场需求为导向,把增加绿色优质农畜产品供给放在突出位置,着力打造结构更加合理、保障更加有力的农畜产品结构体系,提出并实施了“减羊增牛”战略。2017年,锡林郭勒盟天然草场载畜量近年来首次出现负增长,农牧民收入增速连续5年高于地区生产总值增速。

“我今年的打算就是调整养殖结构,留下100只羊,把牛的头数增加到50头,寻找增加收入和保护生态的最佳平衡点。”莫日根如是说道。

在党的十九大上,习近平总书记强调“保持土地承包关系稳定并长久不变,第二轮土地承包到期后再延长30年”。

这无疑给像莫日根一样有远大抱负的新型牧民吃了一颗长效“定心丸”。“我一家的草场再恢复,也影响不了大环境。因此,我琢磨着联合附近的牧民,建立一个合作组织,用共同的力量走上规模化经营,与龙头企业建立利益联结机制的现代化经营道路,保障增收的同时,做好生态建设,让我们草原的明天更加亮丽。”莫日根的一席话充满着新时代新型牧民的智慧。

40年物换星移,40年岁月如歌。

在这40年当中,上千年的游牧文明的沉淀因草畜双承包制的实施而厚积薄发,36年的裂变让千里草原绽放最绚丽的光芒。

刮刮乐重磅票种“冠军荣耀”携好礼登门 奏响盛夏狂想曲

福彩刮刮乐世界杯主题重磅票种“冠军荣耀”将与我区广大彩民朋友同期火热邂逅!6月10日至6月29日,凡在内蒙古福利彩票销售站购买刮刮乐“冠军荣耀”,即可通过“内蒙古福彩”APP或“内蒙古福彩”微信公众号参与“冠军荣耀好礼送不停,轿车大奖等你赢”活动!同时,6月8日至7月15日,更有全国促销活动“玩冠军荣耀,分百万大奖”等您参与!

一、“冠军荣耀好礼送不停,轿车大奖等你赢”活动

“日奖”:活动期间,在全区福彩销售站购买“冠军荣耀”≥20元(含)以上的彩民,除依照规则中得票面奖金外,还可通过“内蒙古福彩”微信公众号或“内蒙古福彩”APP,扫描票面保安区内条形码参与活动,就有机会中得价值100元中石化加油充值卡或价值50元京东电子购物卡,中奖结果即时显示。“期奖”:“日奖”每10天结束后的次日进行“期奖”活动摇号,将当期前10天所有有效参与数据导入摇号系统,摇出三等奖20名

(奖品为面值1000元加油充值卡)、二等奖5名(奖品为面值5000元加油充值卡)、一等奖1名(别克英朗轿车一辆)。此外,每日08:00-23:00活动期间,在双时整点开始后,10分钟内分享指定活动信息至朋友圈,前30名均可获得一次抽奖机会。

二、“玩冠军荣耀,分百万大奖”活动

在活动期间内,凡是购买“冠军荣耀”彩票的购彩者,通过“福彩刮刮乐”微信号扫描该款彩票玩法二内营销二维码即可参与活动。购彩者每扫描一个营销二维码即可获得1个荣耀值,多扫多得。获得的荣耀值可用于竞猜2018年足球世界杯比赛,每一次竞猜消耗1个荣耀值。揭幕战不消耗荣耀值,分百万大奖;竞猜揭幕战比分不消耗荣耀值,但每个微信号只能竞猜1次,所有猜对比分的活动用户平分100万元竞猜奖品。其余场次可根据个人喜好选择竞猜,竞猜奖品价值合计700万元。

一次购彩,多次中奖机会,火热世界杯,冠军荣耀归属谁家?刮刮乐“冠军荣耀”与您共同见证!

840万!鄂尔多斯市彩民喜获双色球巨奖

840万元!暌别月余,双色球再为我区彩民奉上超值巨奖!6月7日,在福利彩票双色球游戏第2018065期开奖中,鄂尔多斯市彩民凭借小额投注,将这份大礼收入囊中!

大奖出自鄂尔多斯市鄂托克旗乌兰镇布日都路广场对面15276534号福彩销售站,一位彩民凭借自选“7+1”小复式的投注方式,仅仅花费14元钱即“弹无虚发”中得1注一等奖、6注三等奖,奖金

840万元,可谓是幸运至极!

至此,进入2018年后,我区彩民已中得8注双色球一等奖。计奖后,双色球奖池金额为8.47亿元,下期开奖,彩民朋友仍将有以2元钱的爱心投入收获1000万元大奖!

在此,内蒙古福利彩票发行管理中心真诚提醒广大彩民朋友,购彩时,需量力而行,理性投注。在您购买彩票后,请妥善保管,并及时查询中奖信息。如果中奖,请您在当期游戏开奖之日起60个自然日内兑奖。

福彩快讯
福彩网址:www.nmlottery.com.cn
咨询电话:0471-5182870

